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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
31. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
12. Juni 2008 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Frank Jahnke (SPD) 
 

Business Location Center: Ein Angebot für die ganze Region? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welches Angebot bietet das Business Location Center (BLC) den Unternehmen derzeit in der 

Region Berlin Brandenburg und wie ist die technische Ausstattung des BLC im Vergleich zu 
Wirtschaftsförderungen anderer Metropolenregionen einzuschätzen? 

 
2. Wie ist der Stand der Verhandlungen mit dem Land Brandenburg zur gemeinsamen Finanzierung 

des BLC bei Berlin Partner? 
 
 
 
2. Dr. Robbin Juhnke (CDU) 
 

Wie geht es weiter mit der Deutschlandhalle? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wird der Senat sicherstellen, dass über die Zukunft der Deutschlandhalle erst entschieden wird, 

wenn eine neue Halle für den Eissport auf dem Olympiagelände errichtet wurde? 
 
2. Inwieweit sind dem Berliner Senat die Haltungen der unteren Denkmalschutzbehörde und des 

Berliner Denkmalrates zum angedachten Abriss der Deutschlandhalle bekannt und wie lauten 
diese? 
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3. Dr. Margrit Barth (Linksfraktion) 
 

Gefährdung der Jugendarbeit durch Wegfall der entgeltfreien 
Überlassung von Räumen? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat das Vorgehen von Bezirken, die sich aus Kostengründen von 

bezirkseigenen Liegenschaften trennen, deren Räume auf Grundlage von § 47 Absatz 3 AG/KJHG 
von Trägern der Jugendhilfe entgeltfrei genutzt werden, ohne diesen Trägern alternativ 
Räumlichkeiten zu den gleichen Bedingungen anzubieten, und damit in Kauf nehmen, dass die 
neuen Eigentümer, Nutzer oder Zwischenverwerter die Träger auf die Straße setzen bzw. Mieten 
fordern, die diese nicht aufbringen können? 

 
2. Inwieweit sind Liegenschaftsfonds bzw. die Berliner Immobilienmanagement GmbH nach  

§ 47 Absatz 3 AG/KJHG verpflichtet, Jugendhilfeträgern die zur Aufgabenerfüllung notwendigen 
Räume entgeltfrei zur Verfügung zu stellen und welche praktischen Beispiele gibt es dafür? 

 
 
 
4. Felicitas Kubala (GRÜNE) 
 

Das Kreuz mit dem Lärm – Baulärm am Ostkreuz 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Warum hat es der Senat bisher versäumt, die AnwohnerInnen am Ostkreuz rechtzeitig und 

umfassend über die erheblichen nächtlichen Lärmbelastungen zu informieren, die er der DB AG 
genehmigt hat? 

 
2. Wie beurteilt der Senat sein eigenes widersprüchliches Verhalten, wenn er einerseits einen 

Lärmminderungsplan vorlegt und andererseits AnwohnerInnen gesundheitsgefährdendem Lärm 
aussetzt, ohne dass diese die Möglichkeit haben, dem nächtlichen Lärm auszuweichen? 

 
 
 
5. Rainer-Michael Lehmann (FDP) 
 

Ist die Finanzierung des Programms Integration durch Arbeit (IdA) gesichert? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass es bei der Finanzierung des Programms Integration durch Arbeit (IdA) für das 

Jahr 2008 Probleme gibt oder gab und wenn ja, wie sehen diese aus? 
 
2. Wie hoch sind die Mittel für das Jahr 2008 für dieses Programm und an welche Organisationen 

fließen diese Mittel? 
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6. Dr. Andreas Köhler (SPD) 
 

Die internationale Ausstrahlungskraft des BVG-Angebots im öffentlichen 
Nahverkehr 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass die Berliner Verkehrsbetriebe mit ihrem guten und kundenfreundlichen Angebot 

im öffentlichen Nahverkehr international als Vorbild genommen werden und mit welchem 
konkreten Engagement hat die BVG die Entwicklung des ÖPNV in Dubai/Vereinigten Emiraten 
unterstützt? 

2. Wie bewertet der Senat das Engagement der BVG vor dem Hintergrund der Auswirkungen auf die 
Berliner Wirtschaft und die Beziehungen zu den Vereinigten Arabischen Emiraten? 

 
 
 
7. Monika Thamm (CDU) 
 

Wie gut kehren die neuen Besen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welchen Zweck hatten die Umstrukturierungen bei der Senatsverwaltung für Bildung, 

Wissenschaft und Forschung und welche Verbesserungen verspricht sich der Senator davon? 
 
2. Wie viele Höhergruppierungen und Neuschaffungen von Positionen des gehobenen und höheren 

Dienstes hat es aufgrund der Umstrukturierungen gegeben? 
 
 
 
8. Jutta Matuschek (Linksfraktion) 
 

Ampelanlagen in Berlin 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Lichtsignalanlagen wurden bisher im Jahr 2008 in Berlin wo errichtet? 
 
2. Wann wird die seit langem geplante Ampelanlage an der Kreuzung Wilhelmstraße/Zimmerstraße 

gebaut? 
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9. Michael Schäfer (GRÜNE) 
 

Wird Berlin die KfW-Förderkredite für die energetische Sanierung endlich nutzen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wird der Senat in diesem Jahr KfW-Förderkredite für die energetische Sanierung von Landes- oder 

Bezirks-Gebäuden beantragen und wenn ja in welchem Umfang? 
 
2. Hat der Senat der Schweizerhof-Grundschule in Zehlendorf endlich einen KfW-Kredit vermittelt, 

so dass wenigstens eine Berliner Schule am Dena-Projekt Niedrigenergieschulen teilnehmen kann, 
in deren Rahmen 80 Schulgebäude in Deutschland durch besonders zinsgünstige KfW-Kredite auf 
Niedrigenergiestandard saniert werden? 

 
 
 
10. Mieke Senftleben (FDP) 
 

Fehlplanung bei der Einführung der Schülerdatei 
 
Ich frage den Senat: 
 
Warum hat der Senat im Februar dieses Jahres zur Beschwichtigung der Bedenken der Schulleitungen 
gegen das neue Lehrerberechnungsmodell auf die Einführung der Schülerdatei verzichtet, obwohl das 
Dauerproblem bekannt ist, dass zwischen den Schülerzahlenangaben der Schulen und den Prognosen 
des Senats jedes Jahr erhebliche Diskrepanzen bestehen? 
 
 
 
11. Andreas Statzkowski (CDU) 
 

60 Jahre Bundesrepublik Deutschland 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welcher Wert wird von Seiten des Berliner Senats den Feiern zur Gründung der Bundesrepublik 

Deutschland vor 60 Jahren im Jahr 2009 beigemessen? 
 
2. Welche Feierlichkeiten plant der Berliner Senat anlässlich der Gründung der Bundesrepublik 

Deutschland vor 60 Jahren im Jahr 2009? 
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12. Ramona Pop (GRÜNE) 
 

Hauptschüler ohne Chancen auf dem Arbeitsmarkt – Wann zieht 
der Senat Konsequenzen? 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die alarmierenden Befunde des Bildungsberichts von Bund und Ländern, 

wonach jeder zweite Hauptschüler keine Ausbildungsstelle findet und jahrelang in sog. 
Warteschleifen von Trainings- und Nachqualifizierungsmaßnahmen mit wenig Aussicht auf 
Zukunftschancen abgestellt wird? 

 
2. Wann hört der Senat endlich auf, nur an den Symptomen der Hauptschulmisere herumzudoktern, 

und wird tätig zur Abschaffung der Hauptschule, um mit dem Zusammenführen von Haupt-, Real -
und Gesamtschulen zu einer neuen Oberschule einen Schritt zu mehr Chancengleichheit zu gehen? 

 
 
 
13. Mirco Dragowski (FDP) 
 

Fachliche Qualifikation der Sozialarbeiter/- innen im ZEP 
 
Ich frage den Senat: 
 
Über welche beruflichen Erfahrungen und Fachkenntnisse verfügen die 95 Sozialarbeiter und 
Sozialarbeiterinnen im zentralen Stellenpool und sind diese Qualifikationen nach Auffassung des 
Senats ausreichend für den Einsatz dieser Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen in den Kinderschutzteams 
der bezirklichen Jugendämter? 
 
 
 
14. Peter Trapp (CDU) 
 

Gewaltvorfälle in Spandau 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie ist die vom Polizeiabschnitt 21 in der Berliner Morgenpost vom 10. Juni 2008 aufgestellte 

Behauptung, dass im dortigen Zuständigkeitsbereich die Gewaltvorfälle zurückgegangen seien, zu 
verstehen, wenn an anderer Stelle im Kiezbericht der Polizeilichen Kriminalstatistik, die in der 
23. Sitzung des Innenausschusses am 10. März 2008 vorgestellt wurde, Steigerungen im Bereich 
Spandau und Hakenfelde bei kiezorientierten Straftaten, wie Raub, Körperverletzung, 
Handtaschenraub, Sachbeschädigung und Nötigung zu verzeichnen sind? 

 
2. Wie gedenkt der Senat zukünftig Widersprüche dieser Art zu vermeiden? 
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15. Henner Schmidt (FDP) 
 

Umstellung der Berliner Verwaltung auf Linux / Open Source 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann ist mit dem flächendeckenden Einsatz des Open-Source Arbeitsplatzes in der Berliner 

Verwaltung zu rechnen, der gegenwärtig in Zusammenarbeit mit Microsoft und der LIS AG 
entwickelt wird? 

 
2. Welche Erfahrungen mit Open-Source-Anwendungen aus anderen öffentlichen Verwaltungen - 

wie beispielsweise dem Auswärtigen Amt - wurden beim Projekt berücksichtigt? 
 
 
 
16. Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Eissportler in 2010 ohne Domizil? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Inwieweit treffen Informationen zu, dass der Berliner Senat einen Abriss der Deutschlandhalle im 

Jahr 2010 plant, ohne den Eissportlern auch nur annähernd Ausgleich für die dann verloren 
gehenden Trainings- und Spielflächen geben zu können? 

 
2. Warum meint der Berliner Senat, die Deutschlandhalle nicht wenigstens bis zum Ende der Winter-

saison 2011/2012 nutzen zu können? 
 
 
 
17. Mirco Dragowski (FDP) 
 

Auswirkungen der Europäischen Arbeitszeitrichtlinie auf Berlin 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat den Beschluss der Arbeitsminister der 27 Mitgliedsstaaten der 

Europäischen Union vom 10. Juni 2008 zur gemeinsamen Richtlinie zur Arbeitszeit? 
 
2. Mit welchen Auswirkungen und Verbesserungen auf  Erwerbstätige in Berlin rechnet der Senat? 
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